

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 5 Junio de 1919

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 650

Bellezas de Aragón

Bajo este título y suscrito por *Almogavar* publica *El Ebro*, semanario aragonésista que se edita en Barcelona, un bello artículo, que podemos titular pro Aragón por la suma de iniciativas que en él se aportan para fomentar los intereses de nuestra región y por las sanas iniciativas que tiene para orientar esta tierra privilegiada al turismo, fuente poderosísima de riqueza.

De dicho artículo son las siguientes líneas que nuestros lectores verán seguramente con agrado:

«Parcos son con exceso, ya de abolengo, los aragoneses en elogio de lo suyo; mas no sigan fiando de que el buen paño en el arca se vende; pues la sazón es llegada en la vida regional de explotar cada cual suyo, si no se quiere que el vecino o el extraño lo verifique, por más que el amor propio regional se fastie y se querelle y se enfade. Donde mejor arraigan ciertos idealismos patrióticos es en el practicismo corriente de la vida. Por eso estudiando de cerca a los catalanes se vuelve uno más aragonés... por contagio. ¿Y qué no están haciendo los hijos de Cataluña por su región desde el punto de vista turístico? El «Centre Excursionista» y demás entidades similares de Barcelona, Tarrasa, Reus y demás poblaciones importantes; los magníficos folletos y libros de la «Atracción de Forasteros»; las magníficas colecciones fotográficas de la Mancomunidad; las penas de arriscados alpinistas que en simpáticas carabanas recorren la Ceca y la Meca todos los días festivos del año; la serie consuetudinaria de conferencias culturales en que alterna el arquitecto, el catedrático, el abogado, el médico, el estudiante, el aficionado y el periodista; con la imprescindible pantalla de proyecciones en todas ellas; el próximo Congreso de Turismo Catalán a celebrarse en Barcelona a fines de Mayo; dan fe y se admirable de la vitalidad cultural y patriótica de un pueblo fuerte y preparado para las más notables y laudables empresas del espíritu social.

Así son los catalanes y así serán cada vez más... para honra de Cataluña y honor de España. En más de una ocasión para la rebusca de datos aragoneses hemos tenido que acudir al «Centro Excursionista» como a mejor y más accesible fuente a mano para ilustrarnos. Con pena añadiremos que de más de un paisano hemos sido combatidos solapada y descaradamente por nuestras campañas turístico-aragonesas. ¡Si hiciéramos la historia de una *reventada* excursión a Loarre y la de cómo llegó a cierta biblioteca social un ejemplar de la Monografía del monumental Castillo de Sancho Ramirez! Pues, sí: Aragón debe ir encauzando sus energías hacia la explotación de sus más caras posibilidades. Bien está la cruzada jaquesa y oscense *Pro San Juan de la Peña*. Covadonga aragonés, mal que pese a críticos entreverados de más ínfulas que méritos positivos o cotizables; y de dolor es que «Amigos de Aragón», de Zaragoza, y «Sociedad de Turismo del Alto Aragón», en Huesca, continúen, si es que aún conservan algún hábito vital, en estado cataléptico. ¿No habrá entre Zaragoza, Huesca y Teruel un centenar de devotos del país aragonés que desde Benasque a Jaca y desde Calatayud a Siena excursionen, propaguen, escriban y fomenten el turismo aragonés? ¿Qué se hizo del «Sindicato de Iniciativas Zaragozano»? La región que no sabe hacer honor cumplido a sus monumentos y a sus bellezas naturales por medio de un culto enajado en organizaciones robustas dedicadas primordialmente a su estudio y difusión, no puede permitirse ciertas genialidades de puño al aire y rostro fiero sin que misericordiosamente haga reír a quien esquivo el golpe viendo rozar el ridículo en posturas cómicamente sentimentales por muy aragonesizadas que las representamos.

Acerca de algunas sociedades esperantistas y de los Congresos

Internacia Katolika Unuigno Esperantista (Unión Católica Esperantista Internacional) es una de ellas, que cuenta con su órgano oficial *Espero Katolika* (10 rue Beranger-París) y

que ha realizado cuatro Congresos-Peregrinaciones a continuación de los Internacionales, habiendo sido el de 1913 en Roma, y recibidos los congresistas por S. S. a los que les dió su *Bendición* y concedió *Indulgencia Plenaria*. El 5.º Congreso-Peregrinación debió efectuarse después del Internacional de Esperanto de París, del 12 al 17 de Agosto de 1914, en Lourdes, y ser presidido por el Obispo de Tarbes y Lourdes, para el cual S. S. había prometido su *Bendición* e *Indulgencia Plenaria*. La guerra impidió su celebración.

En Francia, en Montmagny (S. et O.) arzobispado de Versailles, el canónigo Garnier fundó la *Liga del Evangelio*, canónicamente establecida, cuya finalidad es dar a conocer y practicar el Evangelio en todo el mundo, comprometiéndose los miembros a leer diariamente varias páginas del Libro Santo. En el Congreso de esta Liga, celebrado en París, presidido por el Cardenal Amette, Arzobispo de París, con asistencia de once Cardenales más, se aceptó el Esperanto y en el órgano oficial de la Liga, el abate Garnier combatió los prejuicios que se tenían sobre este idioma y puso de relieve los grandes servicios que a la religión puede prestar; el canónigo Garnier coincidía con S. S. el Papa Pío X, pues éste hablando del Esperanto hubo de dar la opinión siguiente: «Por medio del Esperanto se nos presenta un brillante porvenir.»

Universala Esperanta Asocio (en abreviatura U. E. A.) es una sociedad de extrema importancia como se comprenderá por su finalidad y secciones que la integran. Es su finalidad:

1.º Facilitar toda clase de relaciones morales y materiales entre los hombres, cualquiera que sea su raza, nacionalidad o lengua; 2.º Crear un servicio práctico constante entre todos los hombres y corporaciones cuyos intereses económicos e intelectuales estén por cima de toda clase de fronteras; 3.º Hacer prosperar entre sus miembros un fuerte lazo de solidaridad; 4.º Establecer una base de organización neutral, en virtud de la cual todos los amantes del progreso podrán relacionarse pacíficamente, excluida toda recíproca imposición por motivo político, religioso o de cualquier otra clase. El objeto de esta organización es, por tanto, eminentemente social y completamente neutral. Su órgano oficial mensual es la revista «*Esperanto*».

Son secciones: *Universala Studenta Asocio* (Asociación Universal de Estudiantes); *Universala Virino Asocio* (Asociación feminista Universal); *Universala Laboristo Asocio* (Asociación universal de Obreros); *Universala Intershanga Asocio* (Asociación Universal de Intercambio). Todas las secciones disponen de su órgano oficial, tienden a estrechar las relaciones entre sus miembros, a establecer servicios prácticos y a propagar el Esperanto. Además, la feminista tiende a mejorar el estado social de la mujer; la de in-

tercambio, al de postales ilustradas, fotografías, sellos, monedas, etc.

Para ser miembro de U. E. A. es obligatoria la cuota anual de 2'50 francos y 1'50 por cada una de sus secciones, siendo voluntaria la adhesión, pues se puede pertenecer a U. E. A. y no estar adherido a ninguna de sus secciones. Todo miembro de U. E. A. recibe anualmente, sin desembolso alguno más, su carnet numerado y un anuario, en el que, aparte de cosas muy útiles, encontrará la dirección de los representantes de la sociedad por orden alfabético de las localidades en que viven los estatutos y datos sobre hoteles, fondas grupos y Sociedades Esperantistas.

U. E. A. es de una importancia y utilidad indiscutible para el turista, industrial, comerciante y para el hombre de ciencia, pues por su mediación se pueden adquirir toda clase de informes, *menos los confidenciales*, sin dejar de poder poner en relación al que desee estos últimos con agentes que puedan facilitarlos. El turista puede conocer cuanto necesita para hacer un presupuesto exacto sobre un viaje cualquiera, pues conforme a sus recursos y a los datos que se puede proporcionar de los Delegados y Vicedelegados de U. E. A. puede hacer el plan que desee; le basta avisar con 24 horas de anticipación al Delegado del punto en que haya de parar, para que tenga quien lo reciba y lo lleve a su alojamiento y le acompañe después; siempre el Delegado, Vicedelegado o algún esperantista de la localidad estará a su disposición, acompañándole con gran solicitud y estimación hasta el momento de partir. Y así, en cuantos lugares visite, previo aviso con anticipación. Solamente es obligatorio para pedir cualquier informe, que no suponga gastos, remitir un *cupón de correos* (1). No hay para que decir que, presentado el viajero en una sociedad esperantista, desde el primer momento es considerado como uno de tantos, a quien, por las circunstancias de huésped, hay que colmar de atenciones.

Annualmente se han celebrado los Congresos de que se ha hecho mención y volverán a celebrarse. Con dos años de anticipación se conoce la gran urbe en que se ha de celebrar (cada año en país distinto); la Comisión organizadora no descansa un momento para conseguir grandes rebajas de las Compañías Ferroviarias y Marítimas, rebaja que suele ser el 50 por 100 en los billetes de ida y vuelta; de hoteles, pensiones y hasta de casas particulares, los precios más económicos, clasificándolos en varias clases; organiza excursiones, siempre con rebajas extraordinarias, a lugares interesantes desde el punto de vista artístico, his-

(1) En todos los países existen estos cupones que valen 30 céntimos y solamente pueden canjearse por sellos de correo y por el importe de un real; así, pues, mandar un cupón equivale a pagar el gasto que implica la respuesta.

tórico y de sus bellezas naturales, alcanzando entrada gratuita, o muy reducida, a museos, monumentos, parques, etc.; organiza también toda clase de fiestas y cuanto puede hacer más agradable la asistencia al Congreso.

Comisiones especiales reciben a los congresistas en las estaciones de llegada; y a veces en las fronteras se establecen oficinas de información y siempre una oficina permanente en la capital del Congreso resuelve todo para que no haya el menor tropiezo. Próximamente con medio año de anticipación se publica un Boletín en que va apareciendo todo el programa, precios de hospedaje, excursiones, fiestas, etc., etc.; así, pues, con fecha anterior suficiente, el congresista puede hacer un presupuesto exacto con arreglo a sus recursos. La cuota de congresista suele ser de 15 francos con derecho al Boletín, documentos y distintivo del Congreso.

De una circular (editada por el Grupo de Madrid) para anunciar el Congreso que debió celebrarse en París del 2 al 9 de Agosto de 1914, y que la guerra impidió, son los datos que publicamos y que ponen de relieve las condiciones de economía en que se pudo hacer una visita a París, conocerlo perfectamente y conocer también la Francia histórica.

Presupuestos de gastos indispensables:

Mínimo:	
Cuota de congresista	15'00 francos
Billete de 3. ^a (Hendaya a París y regreso)	40'75 francos
Alojamiento con desayuno (8 días) a 2'75 francos día	22'00 francos
Cubierto de 1'50	24'00 francos
Billete de 3. ^a (Madrid a Hendaya y regreso)	35'00 francos
Total — 136'75 francos	
Máximo:	
Cuota de congresista	15 francos
Billete 2. ^a (Hendaya-París y vuelta)	63'20 "
Alojamiento de 7'50	60'00 "
Cubierto de tres francos	48'07 "
Billete de 2. ^a (Madrid-Hendaya y vuelta)	57'30 "
Total, 243'50 frns.	

Los billetes españoles eran valederos por un mes, con el 50 por 100 de rebaja, para viajar en los mixtos los de 3.^a y en los correos los de 2.^a.

La excursión a la Francia histórica podía hacerse parcial o totalmente: del 10 al 12, visitando Orleans, Olivet, la fuente del río Loiret, Blois, su castillo y el de Chambard, con fiesta esperantista en Blois; Amboise y su castillo, Tours. Dos días más para hacerla completa, visitando Saumur y su escuela de Caballería, Fontevraud con la Abadía y las tumbas de los Plantagenets, castillo de Mousorau, Angers con su catedral, museos, castillo y ruinas de Trebasé. La primera parte hubiera costado 48'50 francos en tercera y 57'50 en 2.^a, y toda la excursión por 74 francos en 3.^a y 86'50 en 2.^a En estos precios iban incluidos toda clase de gastos (tren, tranvía, coches, billetes de museos, comidas y alojamiento).

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Las elecciones generales, por los datos que se van conociendo, constituyen un desastre para la política mauro-ciervista.

Es posible que el Sr. Maura y el señor Cierva, sobre todo, traigan núcleos de importancia; pero ni éstos pueden constituir una mayoría ni tampoco servirán para manumitir al Gobierno de la dependencia datista.

Y sin embargo, para ese resultado, no hubo inconveniente en mantener el estado de guerra en Cataluña y en Córdoba y la suspensión de garantías en toda España.

La memoria de Romero Robledo está vindicada. Por malos que hayan sido sus procedimientos electorales quedan tamañitos ante lo ahora ocurrido.

La indignación ambiente está concretada en los dos telegramas que el Conde de Romanones dirigió a los señores Abásolo y Argente y en los artículos de la Prensa liberal e independiente; artículos que chorrean sangre y que dan idea de lo que pueden ser las sesiones del futuro Parlamento.

Nunca, con más razón que ahora, se ha podido decir que los gobernantes se han liado la manta a la cabeza. Lejos de dar la sensación de austeridad, que teníamos derecho a esperar de una situación presidida por el Sr. Maura, en vez de calmar las pasiones y procurar deshacer el acuerdo gravísimo tomado por los jefes de las izquierdas, se entregó de lleno a los desenfrenos mayores.

Y si esto es siempre censurable, porque con ello pueden ponerse en tela de juicio intereses muy elevados, ahora, en estos momentos en que el mundo marcha por el camino de la libertad y de la democracia, la inoportunidad de semejante política salta a la vista.

La conducta del Gobierno dió en Madrid el triunfo a los candidatos de la izquierda radical, que salió de las urnas íntegra, no porque los republicanos y socialistas cuenten con votos para un triunfo de ese género en la capital de la Monarquía, sino como acto de protesta contra la actual situación y de disgusto por tomar a los electores madrileños como si se tratase de vecinos del último villorrio, presentándoles, para votar, a unos señores, seguramente muy honorables; pero perfectamente ignorados hasta el presente.

¿Es que puede hacerse eso? ¿Es que está bien que se comprometan, por razones de amor propio, altos intereses y conveniencias públicas? Cúlpese al Gobierno del resultado. De él es toda la responsabilidad, como culpable es también que al futuro Parlamento venga engrosada la representación socialista.

Y todo ¿para qué? Para que las nuevas Cortes, en su estructura, se parezcan a las anteriores, con muy ligeras diferencias; es decir, para que ni el señor Maura ni el Sr. Cierva juntos puedan tener mayoría, ni el partido conservador, solo, tampoco, dejando vislumbrar que la labor legislativa será nula.

Cuando era la hora de que todos Unidos laborásemos por España se nos lleva a la desunión, al atonismo, agraviando a partidos que tienen en su haber servicios preeminentes en favor de la Monarquía y del orden, resucitando luchas, odios y antipatías que habían desaparecido en los últimos tiempos.

En estas elecciones solo ha habido una nota consoladora: la dada por Cataluña, que hizo perder a la Lliga once puestos parlamentarios, de los cuales son diez para candidatos monárquicos. Y nótese bien, la Unión Monárquica nacional lleva apenas dos meses de vida y no más de unos quince días de preparación electoral. Sin embargo, en la propia Barcelona ha obtenido unos quince mil votos, que sumados a los 25.000 de los republicanos, hacen en la capital catalana un total de 40.000 votos españolistas, 8.000 más que los alcanzados por los nacionalistas de la Lliga, a pesar de todas las escandalosas exclusiones del Censo. ¿Se atreverá ahora el Sr. Cambó a decir que él y sus

amigos representan la voluntad unánime de la región Catalana? En Vizcaya también los nacionalistas vascos han ido de capa caída y hay que celebrarlo por España, por la España única, grande, que quieren negar catalanistas y bizkaitarras.

Lástima que, desde el Gobierno, con los desaguisados pre-electorales no se haya dado mayor prestigio a esa campaña españolista. Sin duda, a los gobernantes interesaba más llevar a la firma del Rey los decretos de nombramientos de Senadores vitalicios, entre los cuales figuran un consuegro, un hijo y un sobrino del Sr. Maura y un cuñado del Sr. Cierva.

Como si dijéramos el vaso y el grifo a todo chorro. ¡Una delicia de austeridad!

B. Lois.

3 de Junio de 1919.

ABORIGENES IBÉRICOS

Tribus errabundas de la raza libio ibérica asentadas en las faldas del Cáucaso y en el monte Ararat y en las orillas del caudaloso Aras, se difundieron a través del *mare nostrum* y llegaron de aquellas lueñas tierras a las selváticas frondas de Pirene, en cuyas cimas plateadas por las nieves eternas y en sus rocas perféricas y graníticas formando ciclopeos castillos, asentó sus reales el patriarca, morando en palacios de orientales bellezas, de mármoles pentélicos servían de peldaños a las cumbres, de mágicas columnas de estalactitas reflejaban los iris de centelleantes rayos de luz. Aitar eligió para sepultura eterna las entrañas del ciclope, encerrando su secreto de perlas grises y relucientes diamantes en las grutas cóncavas y ensimadas de la ingente mole. Y sus hijos de aquende y de allende Pirene le adoraban dirigiendo estáticas miradas de amor y de agradecimiento en las noches del plenilunio septembrino y al tañido de cítaras y musitar de los dulces cantos de Lecovide, fomentábase en el pueblo sencillo descendiente de Aitar, el apego a su tierra, el odio al invasor y la excelitud de la independencia.

Estas tribus se esparcieron por toda la península dándole su nombre de Ibérica, hasta que llegados los celtas y cruzándose ambas razas formaron el tipo celtioibérico, que abarcó toda la España hasta el Ebro, reduciéndose el primitivo Ibero a los llamados vascos y vascos, siendo los primeros los navarros y los vascos el resto de la Eskuallerría.

En todos los tiempos se ha colocado a la cabeza de las razas humanas el hombre del Mediterráneo y se le ha considerado como el más perfecto y mejor organizado. Este tipo humano se designa comúnmente con el nombre de raza caucásica que es la hermana de la raza ibérica. Según Haeckel, profesor de la Universidad de Jena, los idiomas hablados por las especies mediterráneas, no pueden referirse a un lenguaje primitivo común sino es preciso admitir a lo menos cuatro idiomas primitivos, por lo cual es forzoso reconocer cuatro distintas razas mediterráneas confundidas en su origen. Las lenguas habladas por los iberos y los caucásicos son completamente originales y no pueden referirse ni a las lenguas semíticas ni a las endogermánicas.

Sin leyes estatuidas, sin Cortes que legisasen, sin gobiernos representativos, vivían felices los iberos, gérmenes primitivos de la nacionalidad hispana. Erañ los ancianos quienes dirimían las contiendas sin consultas de obras legislativas, sin considerandos latos.

Era característica la vida de los iberos en aquellos lejanos tiempos en las masías, castillos y poblados alejados de

las urbes. En él posaban los labriegos moradores en dicha geórgica y callada; viejos ascetas de la tierra, soñadores fantásticos en las letárgicas noches invernales, y en torno de los casones embellecían las campestrés residencias elevados pinos y copudos chopos que en el crepúsculo negrean so los cielos constelados, viejos epicúreos que dormitan en las horas meridianas, en las siestas estivales. Y cultivaban pingües banales paniegos en los llanos y en las recuestas de los collados, drecoras de olivos en las tierras migosas y robustas cepas con sarmientos enzarzillados en las frondosas riberas. Pisaban las doncellas los prados floridos con sandalias de lino hilado en la rueca, enfaldadas con estameñas que hacían misteriosas sus carnes y con cayado y zurrón cuidaban horas monótonas los atos de ovejas blancas y vellosos cordeños, de cabras trisadoras y vacas rojas con esquillas chuecas. Molían el trigo en las aceñas los mozos gárrulos, amasaban en artesas de roble las andrias la flor nutricia y cocían voluminosos panes en las cocinas patriarcales. Los forzudos cazaban osos y jabalíes en las selvas enmarañadas y pescaban delicados peces en las pandas aguas de los caudalosos ríos. En aquellos tiempos, émulos de la feliz Arcadia, no había pobres ni ricos, ladrones ni pordioseros.

Transcurrieron los siglos y los pueblos aconsejados por los ancianos alzaron sobre el pavés a los héroes de sus gestas, constituyendo los reinos que en centurias dilatadas formaron sus fastos históricos tan complejos y abundantes en episodios como lo son los de los turbulentos tiempos de la Edad Media.

Miguel Ancil.

TRIBUNA LIBRE

Necesidad de educar a la mujer: su influencia en la sociedad y en la familia

Eduquemos a la mujer para que, a su vez, pueda educar a sus hijos, los hombres del mañana.

Llevado de mi admiración y simpatía para todo aquello que pueda contribuir a la dignificación de la mujer, suministrándole una cultura y educación adecuadas a sus necesidades, es por lo que, me atrevo a escribir algo, acerca de lo mucho que, plumas diestras y sabias, han dejado escrito, en páginas henchidas de gloria y entusiasmo. Espero, por tanto, lectores, que penetrados de mis puras intenciones, perdonéis alguna falta, que involuntariamente pudiera haber cometido, y contando con vuestra benevolencia, voy a ocuparme del tema que me he propuesto desarrollar y a que tanta importancia se ha dado en esta segunda década del siglo XX, en que la mujer, ha realizado muchos trabajos propios del hombre, con lo cual ha venido a confirmar, una vez más, que sus facultades y disposiciones, son idénticas a las del hombre.

Parece una falta de lógica, comenzar hablando del ascendiente de la mujer, antes de examinar si es superior, igual o inferior al hombre, y sin embargo, no lo es: porque aun antes de que apareciera esa discusión, sobre la pretendida inferioridad femenina y cuando por todos era admitida y creída, el ascendiente de la mujer era ya un hecho, reconocido también por todos; sino que, el hombre, llevado de su egoísmo, no lo manifestaba, porque su amor propio no le permitía que la mujer llegase a figurar tanto como él, y hé aquí la razón por la que, si bien el ascendiente de la mujer era reconocido, sin embargo apareciera aquella

ante la sociedad, no solamente como un ser inferior, sino que también, como un ser depravado y perverso.

Entre los pueblos antiguos, este ascendiente es nulo o poco menos. En los primeros tiempos de la humanidad, el hombre lucha por su existencia individual y de la especie, atendiendo solo a cuanto puede ayudarle en la lucha y facilitar su triunfo. Busca a la mujer por instinto, y como ésta, de constitución más débil y obligada por las funciones propias del sexo, durante algunos periodos, no puede prestarle muchas veces una cooperación eficaz, en sus tareas de caza, pesca y guerra, el hombre la desprecia y le confía los trabajos que pueden ser realizados en su cueva o choza, o cerca de ellas al menos. Este fué realmente el origen de encargarse siempre la mujer, y sólo la mujer, de los quehaceres domésticos, que el hombre mira como indignos de su fuerza y de su valor; y éste el origen también, del falso concepto de *mujer de su casa*, que aun hoy se tiene, al hablar de la perfección de la mujer.

Pero, cuando aparece una civilización superior y a medida que ésta progresa, brotan en el hombre, nuevas necesidades, cuya satisfacción le es necesaria, para vivir agradablemente. Estas necesidades, no solamente son materiales; hay en él también, necesidades psíquicas. Experimenta placeres y dolores, y éstos, determinan en él, tendencias hacia o contra la realidad que los ocasiona. Entre estas tendencias, aparece el amor, que comenzando tal vez, en un apetito animal, va evolucionando, pasando de éste, al querer, del querer, al deseo de ser querido. He ahí el fundamento natural del ascendiente de la mujer. El hombre busca y ambiciona su cariño, y por él entregale su corazón y su voluntad, haciéndola señora de sus pensamientos y dueña de sus acciones. Además de este motivo, hay otro no de menos fuerza, que concede a la mujer predominio y ascendiente sobre el hombre. Este motivo es la maternidad. La mujer madre, infiltra en el corazón de sus hijos, influye poderosamente en su formación espiritual, y sus palabras, sus consejos y su cariño, son lazos imperecederos, por los que ella interviene directa o indirectamente, en las acciones de sus hijos.

Serapio Segura Baldellou

(Oncólogo)

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la

Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas; incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES, se curan o se corrigen, según la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues, como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En JACA, Hoz de Muz, de 11 a 1 y de 3 a 6, tarde del día 10 y la mañana del 11 del mes de junio.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARÍSTICOS

Esta tarde a las siete celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Gacetillas

Se celebraron las elecciones de Diputado a Cortes y los sufragios de la mayoría de los electores del Distrito dieron el acta al señor Escuer, obteniendo su contrincante D. José Ulléd, una votación honrosa y lucida. Es de rigor consignar que transcurrió el domingo sin apasionamientos y se desenvolvió la lucha serena, con orden que pregona no solo los honrosos procedimientos puestos en vigor por cada partido en sus afanes y propósitos, si que también la plausible disposición del vecindario siempre presto a dar fe de su cordura.

Claro es que en la lucha hubo grandes empeños y entusiasmos vigorosos. A paso de automóvil han recorrido los candidatos los pueblos del Distrito con ánimos de hacerse con adeptos y amigos y se utilizaron para ello manifestos y proclamas, se recurrió al mitin y en él el señor Ulléd, con fogosidad de hombre joven, con la persuasión de su sentir político, fustigó a los políticos a quien cree culpables de los males que aquejan a España, y dió programas y orientaciones para remediarlos, invitando al pueblo a que coadyudara, con sus sufragios, a la obra redentora.

El señor Escuer habló a sus electores, en *petit comité*, en cada uno y en todos los pueblos que visitó, haciendo historia de su actuación política en la provincia y de sus propósitos para el porvenir.

Como notas postelectorales se nos permitieron dar cuenta que el señor Ulléd, exhortó a los suyos la noche del lunes, iniciándoles en el camino a seguir para la organización de un partido vigoroso, que se intitulará anti-caciquista y que probablemente tendrá su órgano en la prensa; que el mismo dicho señor visitó, en atenta despedida, al señor Alcalde y que el señor Escuer antes de partir fué cumplimentado por amigos y comisiones de los pueblos, mensajeras de parabienes y felicitaciones que el Diputado agradeció sinceramente.

El Sr. Escuer, nos rogó al despedirse de nosotros, lo hicieramos en su nombre del vecindario y de sus amigos a quienes no haya podido visitar personalmente. Queda complacido.

Y terminamos estas ligeras notas informativas sin comentario alguno por nuestra parte pero con la manifestación de un deseo vehemente: que de estas luchas y entusiasmos nazcan para la Montaña días de ventura y progresivos.

Os recomiendo compréis los insecticidas en *El Siglo* por ser los únicos que destruyen radicalmente toda clase de insectos.

El próximo día 15 será consagrado obispo de la diócesis de Huesca, el sabio agustino reverendo Padre Zacarías Martínez.

El acto, que según noticias revestirá brillantez inusitada, se celebrará en el colegio de El Escorial, donde el ilustre agustino ha prodigado por tantos años su ciencia.

Nuevamente se ha reunido esta semana la comisión militar que ha de informar de los terrenos destinados al emplazamiento del cuartel a construir.

Para persianas "El Siglo,, JACA

Solemne y brillante ha resultado el triduo que las Hijas de María celebraron el domingo último en la iglesia de Santo Domingo. Siempre en estas fiestas la piadosa asociación puso esplendores que armonizan perfectamente con la Virgen, con la estacione y con la pureza de sus almas juveniles, y este año no han desmerecido en nada de sus tradiciones brillantes, de las tradiciones que nos hablan elocuentemente del fervor de nuestras paisanas de su religiosidad y acendrado amor a María. La lluvia del domingo no permitió la salida de la procesión de las Hijas de María.

La Naftalina Ideal, es la única que evita la polilla. Se vende en *El Siglo*.

La delegación de Hacienda de la provincia participa a la Alcaldía que, estando para terminar su misión en Fraga la Comisión comprobadora del Registro fiscal de edificios y solares, se ha acordado que dicha Comisión de la que es Jefe D. Emiliano Irazoiz Jiménez, pase a comprobar el término municipal de JACA por corresponderle el orden reglamentario. Se están realizando ya los trabajos previos a la ordenada visita y creemos que muy en breve dará principio a su cometido la expresada Comisión.

Por el interés que entraña entendemos pertinente llamar la atención de los propietarios jaqueses, para que poniéndose a tono con lo estatuido en materia de tributación le sean lo más leves posibles los recargos que sobre ellos puedan pesar.

Muy en breve se instalará en las inmediaciones del Paseo Alfonso XIII un elegante tióvivo (caballitos) que funcionarán durante la época de verano. Esto unido a las delicias que para la gente menuda tienen los glaciares de la ciudadela punto encañador para sus juegos y reuniones, contribuirá a que el veraneo infantil tenga grandes atractivos y encuentren en JACA nuestros pequeños veraneantes las expansiones a que tienen derecho y de las que otros años se resentían.

Se ha caracterizado la semana última por lluvias pertinaces, que al decir de los labradores resultaban ya excesivas para los sembrados y para la huerta, habiéndose esta resentido ligeramente por la unión de las nieblas fenómeno poco corriente en esta comarca. Hoy vuelve a lucir espléndido el sol acreditando el reinado de la primavera.

Se avocinan, estamos casi en los días precisos de las fiestas de nuestra patrona y no se habla ni una palabra de festejos y programas para solemnizarlas.

Contrasta esta pasividad nuestra con los entusiasmos oscenses que con las últimas notas de una fiesta que han significado un éxito plausible ya lanzan a la publicidad proyectos e iniciativas que la buena voluntad de todos y sus amores por el buen nombre de la ciudad llevarán a la práctica en los días venideros de San Lorenzo.

En la «Gaceta» de hoy aparece una real orden de Fomento disponiendo la formación de una estadística encaminada a conocer del modo más exacto y real la distribución superficial de la propiedad rústica, su producción y posibilidad de mejorar de su explotación.

Estos trabajos son encomendados a los ingenieros agrónomos y de Montees y los afectos a la formación del Catastro.

Una vez conocida la verdadera situación territorial, el Gobierno solicitará de las Cortes las medidas que en justicia demande aquella situación.

En la plaza de Biscós se ha abierto al público una vaquería instalada con todos los modernos procedimientos que la ciencia tiene proclamados para la industria lechera. Según nuestras referencias, propónese el dueño de este nuevo establecimiento garantizar sus productos no ya solo por medio de una alimentación especial de las vacas sino también sometiendo al tratamiento de la tuberculina. Descámosle pingües negocios.

Con la asistencia de una representación de la Adoración nocturna de esta ciudad, se inaugurará el día 15 en la importante villa de Sos, dicha piadosa institución, celebrándose solemne Vigilia de fundación. Particulares noticias nos informan de que hay grandes entusiasmos para esta fiesta que se celebrará con toda brillantez.

Vda. de Laureano Costa

Mayor, 14 - Teléfono núm. 26

JACA

CARBÓN VEGETAL

Los 25 kilos, en almacén 4'60 pesetas. - A domicilio, 4'75 pesetas.

Los 50 kilos, en almacén 9'00 pesetas. - A domicilio, 9'25 pesetas.

Los 100 kilos, en almacén 17'80 pesetas. - A domicilio, 18'25 pesetas.

VENTAS RIGUROSAMENTE AL CONTADO

Carnet de sociedad

De Zaragoza, donde han pasado unos días, regresaron los señores de Solano con su bellísima hija Dolores, las distinguidas señoras doña Pilar Ibañez de Ochoa y Doña Petra Campo de Añños

Hemos saludado a nuestro querido amigo y paisano D. Miguel Latas, profesor de la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba, que ha venido para pasar entre nosotros los meses de verano.

También hemos saludado a nuestro buen amigo D. Juan Castejón, alumno de la Facultad de Medicina de Zaragoza, que terminado el curso pasa en su casa de esta ciudad la época de vacaciones.

Se ha hecho cargo de su destino de Ayudante de campo del General de esta plaza, nuestro considerado amigo D. Enrique Borrás Esteve, dignísimo comandante de Infantería que tenía su destino en Tarragona y que con su distinguida esposa llegó días pasados. Les saludamos afectuosamente.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Nuevos Almacenes de Aragón

CALZADOS

"Cativiela,"

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

Elegancia

Solidez

Economía

de venta en el

ANEXO

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

P. CATIVIELA ZARAGOZA

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

Laneria - Sedería Fantasías Gèneros Blancos Tapicerías Sastrería - Pañería - - Confección de Banco - -

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en **TEJIDOS DE TODAS CLASES** LO POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

D. ALFONSO I, número 10

CONFECCIONES

"Cativiela,"

AGREGAN ENCANTOS
A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar los encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

ANEXO

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. - JACA

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. - Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. - Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. SECCION DE BANCA. - Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. - Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correos en JACA

HIJOS DE JUAN GARCIA

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE:

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2.º

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

- Vega Armijo, 3, 2.º

En JACA: los días 22, 23, 24 y 25 del corriente: Mayor, 21, 2.º

SE ARRIENDA una tienda espaciosa en la calle del Toro. Dirigirse a los Hijos de José Lacasa Ipiens.

Casa de Compra

Manteca frescos de vaca. Chorizo superior de lata. Embuchado de lomo. Mortadela de Bolonia. Calamares rellenos con tomate. Calamares en su tinta con salsa de tomate. Cafés tostados diariamente.

MAYOR, 43, JACA

TALLER DE PINTURA

DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para JACA como para fuera.

CLASE DE MECANOGRAFIA

Cuantas señoras y señoritas deseen aprender a escribir a máquina, lo conseguirán asistiendo a la clase que, desde el día 1.º de Mayo quedará abierta en el Colegio de las Hermanas de Santa Ana de JACA.

El aprendizaje costará cada mes:

Por una hora diaria 5 pesetas

Por 1/2 " " 3 " "

Por 1/4 " " 2 " "

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1

Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral. - JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

SE ARRIENDA un piso amueblado para veraneantes. Afueras de San Francisco.

Para informes dirigirse a Antonio Villacampa.

En breve aparecerá
El Covadonga de Aragón

San Juan de la Peña

Por RICARDO DEL ARCO

Mantecas y Quesos

legítimos del país, se acaban de recibir en el Comercio de

HIJOS DE JOSÉ LACASA IPIENS

MAYOR, 28, JACA

BELLIDO, 22, se vende una casa se cambia por otra más pequeña. Se alquila, en la misma, una habitación desde la fecha.